

чиво? Да се силятъ да накаратъ двѣ сжщества да иматъ всѣкога едно къмъ друго сжщи-тѣ наклонности, сжщия вкусъ; да се стараятъ да уничтожжтъ тѣло-то душа-та, чувства-та и привързанностѣ-та, — това, струвами се, е невъзможно.

Нѣка баща-та прѣпятствува на любовь-та на дъщеря си, нѣка ѝ запрѣтвява да се вижда съ тогова, когото сърдце-то ѝ е избрало, ако иска да усилн пламъкътъ на любовь-та ѝ. Тя вече обоготворява любимия си прѣдмѣтъ, и отъ тогасъ нататкъ ще счита себе си жертва на бащина-та си каприция. Бракътъ, що ѝ се прѣдлага отъ послѣ за друго, на вѣрно ще бжде нещастливъ.

Щомъ баща-та помъмре дъщеря си, че не обича тогова, когото той ѝ е избралъ, веднага и малка-та искрица любовь, що е имала къмъ този бащинъ избранникъ ще изчезне и ще се обърне въ умраза, а нови-тѣ мъмрания ще я принудятъ отъ сърдце и душа да го намрази.

По поводъ на това нѣкои сж прѣдполагали, че за да се устроятъ щастливи бракове трѣбвало би да се прѣдпише на съпрузи-тѣ смъртно да се мразятъ, тогасъ тѣ, напротивъ, страстно щѣхж да се влюбятъ *). Такова странно е чловѣческо-то сърдце, такава е сѣтнина-та на насилия-та.

*) Всѣки ще се съгласи, че любовни-тѣ пориви и страстни-тѣ влечения у чловѣци-тѣ завзематъ до една извѣстна степенъ мѣсто на самостоятелность-та и на здравн разумъ. Нѣ при все това, мѣсто мжно ще се съгласимъ съ това прѣдположенне: че посторонно-то намѣсване и усиленно-то настояванне ще бжде въ състояние да произведе дълъ-дълнини чакъ прѣвратъ въ чувства-та и наклонности-тѣ на чловѣка и че веднага ще е въ сила да имъ даде противоположно направленне. Само на страстно и искрѣнно влюбленни-тѣ чуждата намѣса има това влиянне т. е. вмѣсто да умали пламъкътъ на любовь-та имъ, то тя го увеличава. Достоверни-тѣ факти изъ срѣдата на народнии ни животъ сж въ сила да ни убѣдятъ, че у насъ бракове-тѣ по склонность и любовь сж рѣдки. Обикновенно, момци-тѣ избродватъ физически-тѣ качества на мома-та по порти-тѣ или хора-та; а като вѣматъ случай да испитатъ по отблизо морални-тѣ качества на дѣвойка-та, фатално си рѣшаватъ сждбина-та, като се повърхностно освѣдомяватъ за тия толкова високоцѣнни качества отъ компетентнитѣ по